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Poklicna matura v luci
prenove katalogov
Znanja

Vsebina predpisana v PIK-u (novo
2026)

Vklju€evanje skupnih ciljev

Uporaba numeri¢nega racunala pri
pisnem delu izpita

Uporaba tehnoloSkega pripomocka
pri ustnem izpitu

Matematicno modeliranje in
uporaba modelov
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MATEMATIKA

Izpitna pola

Sobota, 8. junij 2024 / 120 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svinénik, radirko, racunalo in geometrijsko orodje.
Kandidat dobi dva konceptna lista in ocenjevalni obrazec.
Priloga s formulami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazijivo iztrga.

POKLICNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte redevati nalog, dokler vam nadzorni ugitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpisite svojo Sifro v okviréek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec ter na konceptna lista.

Izpitna pola je sestavijena iz dveh delov. Prvi del vsebuje 11 nalog. Drugi del vsebuje 3 naloge, izmed katerih izberite in
resite dve. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 70, od tega 50 v prvem delu in 20 v drugem delu. Za posamezno nalogo je
Stevilo tock navedeno v izpitni poli. Pri re3evanju si lahko pomagate s formulami na 3. in 4. strani.

V preglednici z "x" zaznamuijte, kateri dve nalogi v drugem delu naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prvi
dve nalogi, ki ste ju reSevali.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemicnim svinénikom in jih vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor; grafe
funkeij, geometrijske skice in risbe pa lahko ridete s svinénikom. Ce se zmotite, napisano preértajte in resitev zapisite na
novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami. Osnutki resitev, ki jih lahko naredite na konceptna lista
se pri ocenjevanju ne upostevajo.

Pri resevanju nalog mora bit jasno in korekino predstavijena pot do rezultata z vsemi vmesnimi racuni in sklepi. Ce ste
nalogo resevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 24 strani, od tega 3 prazne.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.



1. Brez uporabe raunala izradunajte vrednost izraza (——O,E] 1-19.

%4 .
(4 tocke)

Toéke | Resitev Dodatna navodila
. Te zapis ali upostevanje, npr.: 0,4 =% G
i S P— - 7.3 4_19 —
izracun, npr.: 5—0,4 =5-9-18 85
1 |*izraéun, npr.: \1—19| =18 &
1 |* rezultat: 19 &

Skupaj| 4

Ta naloga vkljucCuje raCunanje s
Stevilskimi izrazi, kjer je racunalo zelo
uporabno za hitrejSe in natancnejse
reSevanje. Celotno nalogo lahko
reSimo z uporabo racunala, vendar je
pomembno, da kandidat prikaze
potek reSevanja.

0] - Jaofans] =
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2. Obkrozite DA, e je zapisana izjava resniéna, in NE, ¢e izjava ni resniéna.

Stevilo 51 je pradtevilo. DA NE
Stevilo 79 je sestavljeno stevilo. DA NE
Stevili 36 in 111 sta tuji si stevili. DA NE
36 =27 .37 je prastevilski razcep tevila 36. DA NE
Tof:ke Resitev Dodatna navodila
2 1 |*NE &
1 [*NE =)
1 |*NE &
1 |*DA it
Skupaj 4

Pri tej nalogi je potreben teoreticni

pra— : vpogled v lastnosti Stevil (prastevil,
sestavljenih Stevil, tujih Stevil) in

: poznavanje osnovnih konceptov iz
teorije Stevil. Kandidati, ki so vesci
uporabe racunala, lahko pravilnost

izbranega odgovora preverijo z
racunalom.

V11

0] - o fans] =
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3. lzraunaijte visino in ploséino romba, &e je dolZina stranice 7 cm, velikost kota o pa 37°.
Narisite skico romba.

(4 tocke)

LEILTEY Tocke | ReSitev Dodatna navodila

l:M:'I

1 * skica romba

. * zapis ali upostevanje, npr.: sin37° =%

1 * izradun dolZine visine romba, npr.:
v=421cm

1 * izradun ploscine romba, npr.:
S=a-v=295cm?

Skupaj 4

IzraCun viSine in plos¢ine romba zahteva uporabo trigonometrijskih funkcij. Del naloge, kjer se izracuna
sinus kota, je mogoce resiti z racunskim pripomockom. Racunalo je uporabno pri numericnih izraCunih,
medtem ko mora kandidat sam izdelati skico.
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4. Janez ima na banki 3500 EUR. Banka uporablja obrestno obrestovanje z letno obrestno mero
1,1% in letno kapitalizacijo. Najmanj koliko let mora Janez varéevati, da se bo njegov znesek na
banki povecal na ve¢ kot 3710 EUR?

(4 tocke)
Toi:':ke Resitev Dodatna navodila
< 1 ” - 5 . 1,1
zapis ali upostevanje, npr.: r=1+-—
100
T |* uporaba formule G, = Gyr"
1 * izradun, npr.: n=5,33, ali ugotovitev, da je
5<n<6
1 * odgovor, npr.: Janez mora varcevati najmanj
6 let.
Skupaj| 4

T o
3710=3500%(1, 011 >
=_ 5 326254798

+
%

(o [ [0 s

Ta naloga vkljuCuje eksponentno funkcijo za izracun
obdobja varcevanija, kjer racunalo lahko pomaga pri
iterativnem izracunu let, ki jih potrebujemo za dosego
dolocenega zneska. Celotno nalogo je mogoce resiti z
uporabo racunala, vendar mora kandidat natan¢no
prikazati formulo in postopek.
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5. Poenostavite izraz

1

nz—n—ﬁll' a+2 )
a4l La*_4)

(4 tocke)

Toéke Resitev Dodatna navodila
] 1 * zapis ali upostevanje, npr.:
a’—a-6=(a-3)(a+2)
1 * zapis ali upostevanje, npr.:
a® —1=(a-1)(a+1)
1 / gl
B is ali Zt e s [dE2 Y 0
zapis ali upostevanje, npr ‘ = o )
1 |* rezultat, npr.: (a—3)(a-1)
Skupaj 4

Naloga zahteva racunanje z izrazi, kjer numeri¢no rac¢unalo ni
neposredno uporabno. Uporaba racunala je mogoca zgolj pri
konénih numeric¢nih izraunih, vendar mora kandidat vse
algebrajske poenostavitve izvesti brez pomoci racunala.
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6. Tisa, Ziva, Nina in Sara so si pri $portni vzgoji postavile poligon z ovirami, na katerem bodo
tekmovale, katera bo hitrej$a. |zraéunajte verjetnost, da se bo Sara uvrstila na drugo mesto, e
bodo vse tekmovalke prisle do konca poligona v razliénih ¢asih.

(4 tocke)
Toéke Resitev Dodatna navodila
6 1 * upostevanje, da se ho Sara uvrstila na druge

mesto
1 * izracun ali upostevanje stevila ugodnih

moznosti, npr.. m=6 Lt
1 * izracun ali upostevanje stevila vseh moznosti,

npr.. n=24 i
T e : 1 =

rezultat, npr.: P(4) =7 o

skupaj| 4 |Kandidat dobi vse tocke, tudi ¢e zapiSe samo rezuitat, npr.: P(4) =%.

Priizracunu verjetnosti gre za
osnovno kombinatoriko. Z
racunalom si kandidat lahko
pomaga pri racunanju fakultet,
ceprav je naloga preprosta in jo
lahko reSimo brez uporabe
racunala.
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7. Resite enatbo 4x> —3x=1.

(4 tocke)
Toi:':ke Resitev Dodatna navodila
7 1 * preohlikovanje enaébe, npr.: 4x2 —-3x-1=0
1* | * resevanje kvadratne enache 58
. ] I 1 1+ 1 — =
resitvi, npr.: x; =1, x, = ~q 3% (3859
Skupaj| 4

CASsIO
CLASSWIZ

Racunalo je uporabno pri numericnem
iskanju resitev enacbe, Se posebej, e
kandidat uporabi graficno metodo.
Kandidati, ki so vesci uporabe racunala,
lahko pravilnost resitve kvadratne enacbe
preverijo z racunalom.

) o
ax2+bx+c=0
Xa=

-nnmm
oaooa
oaans

\ anma (o] Jows] -]
L | L
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8. Zapisite odvod funkcije f s predpisom f(x] = x® —3x +Inx in izradunajte (1)

(5 toik)

Tocke | Resitev

Dodatna navodila

1+1+1

8 3 | * zapis odvoda funkcije f, npr.:
f'{.r)=3x2—3+%
< * izraéun, npr.: f’[1]=3-12—3+%=1 e
Skupaj| 5
— Racunanje odvoda in vrednosti funkcije zahteva
%(x3—3x+ln(x)) 13 -« Vv . . . . v
teoreticno znanje iz diferencialnega racuna.

oaaoa

(o [ [ ans]
— <
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Racunalo je lahko uporabno za izracun
vrednosti odvoda pri danem x-su, vendar mora
kandidat pravilno zapisati postopek odvoda.




9. Stolpnica ima obliko kvadra. Na zunanjih stenah stolpnice bodo obnovili fasado. Tloris stolpnice
je pravokotnik s plod¢ino 288 m?, dolzina ene od stranic tlorisa je 16 m, stolpnica pa je visoka

21 m. Povrsina oken in vrat predstavlja 30 % povrsine stranskih sten stolpnice. |zracunaijte,
koliko kvadratnih metrov fasade je treba obnoviti.

(5 tock)
Tm":ke Resitev Dodatna navodila
9 1 * zapis ali upostevanje ploséine tlorisa, npr.:
288=16-b
1 * izradun dolZine druge stranice tlorisa, npr.: =
b=18 m —

1% | * izradun povrsine stranskih sten stolpnice, npr.:
S, =(16+18)-2-21=1428 m?

1% | * izraun povrsine oken in vrat, npr.:

0,3-1428 =428,4 m? &5
T |+ rezultat, npr.: 1428 — 428,4 = 999,6 m? &5

Skupaj 5

Naloga vkljuCuje uporabo osnovne geometrije in odstotkov. Racunalo lahko
pomaga pri mnozenju in deljenju velikih Stevil, vendar mora postopek in
formule kandidat zapisati samostojno.
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10. Dana je funkcija f s predpisom f(x)=2tanx na intervalu {—%%TJ Na sliki je njen graf. Toéke ResSitev Dodatna navodila
| ; - - 10 1 * zaloga vrednosti, npr.: (—=,=)
i ';_ ."I i i 1 * zacetna vrednost, npr.: 0
| [ / I 2 + [ 7 [ 33) 1+1
| o [ xe|0,=|Ulm,
| 2 [ /o ve(03)u(=3
| /o o 8 | {24 _
| ol ; /o * izraéun, npr.: f(E) _23 - &
| / ! / | 6/ 3
iq / i f ia . Skupaj| 6
5 ) s /0 B
-/ -/ |
. o |
2 L |
b L |
L .7 |
o L ! Grafi¢na interpretacija in zapisi funkcije zahtevajo teoreti¢no znanje.
Za funkcijo f na danem intervalu zapisite: Racunalo je lahko Uporabno prl izraéunavanju dolocenih vrednosti
: funkcije za to¢no dolocene kote, na primer ,venc' ;- mora
zalogo vrednosti: ] i ) i N f (E)
kandidat sam opisati lastnosti funkcije. 6

zatetno vrednost:

vsa realna Stevila x, za katera je funkcija f pozitivna:

i

Izratunajte vrednost funkcije f pri kotu 5

(6 tock)
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11. Anka in Barbara se vsak dan vozita s taksijem podjetja Zmaj. Anka za pot dolge 6 km plata Tocke | Resitev Sodaine navedis
11 EUR. Barbara za pot dolgo 14 km plaéa 23 EUR. Cena prevoza, ki jo mora potnik pladati pri 1.1 , . < all " - 511
podjetju Zmaj, je dolotena s spednjim grafom. ) zapis ali upostevanje koordinat totke 4(6,11)

in togke B(14,23)

Cena prevoza o5
(EUR) 25

1 * zapis ali upo$tevanje smernega koeficienta

—

premice, npr.. k=

N

1 ¢ zapis ali upo$tevanje odseka na ordinatni osi,

20 npr.. n=2
19
s i * enadba premice, npr.. y=Sx+2 gg5e
o Y ApR J=a 83e0
16
15 - 11.2 1 . .
14 ¢ uporaba enacbe premice, npr.: 29 :%-x+2
13 |-
. - — » —\
ﬁ ¢ izraéun dolZine poti, npr.: 18 km 833
1n Skupaj 6
9
a
i
ﬂ. B
sl
4
3L
2
1

012345878 081011121314 15161718 10

DolZina poti (km})

11.1. ZapiSite enatbo premice, Ki prikazuje ceno prevoza v odvisnosti od dolZine poti.
4

11.2. Izratunaijte, koliko kilometrov je dolga najdaljSa mozZna pot, ki jo pri podjetju Zmaj naredi

potnik, e ima za prevoz na voljo 29 EUR.
) a (ios] =] (o] [aofas] = (o [ Joo[us] =
(6 tock) | A /

Naloga vkljuuje dolocanje grafa linearne funkcije in reSevanje enacb. Raunalo je uporabno za izra¢une pri reSevanju enacb, vendar mora
kandidat sam izpeljati enacbo premice in interpretirati podatke iz grafa. Kandidati, ki so vesci uporabe racunala, lahko pravilen zapis
enacCbe premice in resitev linearne enacbe preverijo z racunalom.
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2. DEL

Izberite dve nalogi, na naslovnici izpitne pole zaznamujte njuni zaporedni stevilki in ju resite.

1. Dan je polinom p s predpisom p(x)=2x3—%x—:%.

Ta del naloge vkljuCuje dolocitev
stopnje, prostega Clena in vodilnega
¢lena polinoma. Potrebno je
teoreti¢no znanje algebre,
numeric¢no racunalo lahko

uporabimo pri raCunanju vrednosti

1.1. ZapiSite:

stopnjo polinoma p:

prosti Clen polinoma p:

vodilni €len polinoma p:

lzraunajte p(-2).

(4 tocke) polinoma p(-2).
Toéke | Resitev Dodatna navodila
=1 1 | * stopnja polinoma p: 3
Tole prosti Clen polinoma p, npr.: %
T |* vodilni &len polinoma p, npr.: 2x*
Tole izracun, npr.: p(-2)= —%
Skupaj| 4
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Dodatna navodila

Tocke | Resitev
* uporaba ustreznega postopka za izracun ni¢el
= gis)

1.2 1
1 * ugotovljena ena ni¢la polinoma, npr.. x, = -1

A
T e izrafun preostalih dveh nicel, npr.: x,; = 5
T £1* 1

3 |* graf polinoma p

lzracunajte nicle polinoma p in nari$ite graf polinoma p. Pri grafu upostevajte presecista
(6 tock)

Jolelel
o

1.2

s koordinatnima osema.

Skupaj| 6

Pri iskanju nicel polinoma lahko racunalo pomaga pri numericnem
iskanju realnih resSitev. Ta naloga je primer, kjer racunalo lahko
pomaga pri doloCenih delih, zlasti pri iskanju nicel in graficnem
prikazu. Kandidati, ki so vesci uporabe racunala, lahko izracun

9 Ay
()

o

& ™
STO | ENG  (

ni¢el preverijo z raCunalom.

(| INERENEIES
anomo
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2,

V spodnji preglednici je prikazano Stevilo prebivalcev na posameznih celinah (brez Antarktike)
leta 2021. Tocke | Resitev Dodatna navodila
21 2 | *izraCun aritmeticne sredine Stevila prebivalcev |1 + 1
Celina Stevilo prebivalcev v milijonih v milijonih, npr.: =
AZija 4695 - _4695+1394+745+596+434+44 _ 4340 &8
j 6
Afrika 1394 — - T - ——
2 | * izraGun mediane Stevila prebivalcev v milijonih, |1+ 1
Evropa 745 745 + 596 &=
. npr.. Me=—-—7"—"=-=670,5
Severna Amerika 596 2
JuZna Amerika 434 1 |* odgovor, npr.: Afrika in Azija imata Stevilo
= prebivalcev vetje od aritmetiCne sredine.
Oceanija 44
Skupaj| 5

(Vir: Oddelek ZdruZenih narodov za ekonomske in socialne zadeve (UNDESA))

2.1. lzraunajte, koliko je aritmeticna sredina in koliko je mediana &tevila prebivalcev leta 2021
na Sestih celinah. Katere celine imajo Stevilo prebivalcev vegje od aritmetiéne sredine?

(5 tock)

Pri tej nalogi racunalo olajsa izraCun aritmeti¢ne sredine in

£ mediane, Se posebej, Ce kandidat uporablja daljSe sezname
podatkov. Gre za osnovno statistiko, kjer je raCunalo primerno
za hitro in natan¢no resSevanje.

Kandidati, ki so ves¢i uporabe racunala, lahko izraun

aritmeticne sredine in mediane preverijo z raCunalom.

unma
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2.2. Rast $tevila prebivalstva v Afriki od leta 1970 naprej lahko priblizno opisemo z Tocke |Resitev Dodatna navodila

eksponentno funkcijo £ (x) = 366e"%*, pri Eemer je £(0) ocena $tevila prebivalstva v 2.2 3 | * izpolnjena preglednica il & gt
milijonih v Afriki leta 1970, f(x) pa ocena Stevila prebivalstva v milijonih leta 1970 + x. Ocena Stevila prebivalstva v Afriki
V preglednico vpiite oceno tevila prebivalstva v Afriki v letih 1970, 2020 in 2070. Beta i L
. . 1970 ¢ 366 o5
Izratunajte odvad funkcije f. —
2020 * 1343 an
Leto Ocena $tevila prebivalstva v Afriki v milijonih 2070 * 4928 555
2 |*izratun odvoda funkcije 7, npr. 141

1970
f'(x)=366-e"°".(0,026x) =9,516e"™* | Kandidat dobi obe toki, tudi Ge
2020 zapiSe rezultat v obliki
f'(x)=2366-0,026 "%

2070 Skupaj| 5

(5 tock)

CASsIO

CLASSWIZ

CAsIO \
CLASSWIZ

w0
366xe™

e — Izracun ocene Stevila prebivalstva v razli¢nih letih zahteva
uporabo eksponentnih funkcij, kjer je raCunalo zelo uporabno
za izra¢un vrednosti funkcije pri dolocenih letih (npr. za leto
1970, 2020 in 2070).

PriizraCcunu odvoda funkcije numeri¢no racunalo ni potrebno,
kandidat mora poznati pravila za raCunanje odvodowv.

(o [ o o] -]
|
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3. Prvitrije Cleni neskonfnega zaporedja so 4, x, 25.

3.1

lzraCunajte vse vrednosti x, da bodo 4, x, 25 Cleni neskonnega geometrijskega

zaporedja, in izracunaijte kolicnik narascajoCega zaporedja.

Tocke | Resitev

Dodatna navodila

3.1 1 | * upostevanje definicije geometrijskega
zaporedja, npr.: ;41= %—5
5 (= preoblikovanje enaébe, npr.: x* =100
2 | * reSitvi enatbe, npr.: x, =10, x, =-10 1+1
* izraCun koli¢nika naras€ajoega zaporedja,
npr.. g =%
Skupaj| 5

Pri izraCunu koli¢nika geometrijskega zaporedja je uporaba racunala smiselna za

natancen izracun, Se posebej, ko gre za decimalne vrednosti.
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3.2. lzraCunajte vrednost x, da bodo 4, x, 25 Cleni neskonCnega aritmeticnega zaporedja z
diferenco 10,5. Koliko €lenov tega zaporedja je manjsih od 13157

(5 tock)

Tocke | ResSitev Dodatna navodila
3.2 1 | * zapis ali upoStevanije, npr.. x=4+10,5

1 * jzraun vrednosti x =145

1 |* zapis ali upostevanje, npr.:
4+(n-1)-10,5<1315

1 | * reSitev neenacbe, npr.. n <125,9

1 | * odgovor, npr.: 125 ¢lenov je manjsih od 1315.
Skupaj| 5

Priizracunu, kdaj so ¢leni zaporedja manjsi od dolocenega stevila (vtem primeru 1315),
je racunalo uporabno pri reSevanju linearnih enacb in za preverjanje pogojev. Racunalo
omogoca tudi hitro iteracijo za dolocanje Stevila ¢lenov, vendar mora kandidat sam
pravilno razumeti formule za aritmeti¢na zaporedja.
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Naloge, kjer je racunalo v celoti uporabno: Naloge, kjer je racunalo uporabno le za del reSitve | Naloge, kjer racunalo ni uporabno:

* lzracuni Stevilskih izrazov (naloga 1) * lIzracuni v geometriji (naloga 3) * Teoreti¢na vprasanja o Stevilih (naloga 2)

e Obrestno obrestovanje (naloga 4) * Verjetnost in kombinatorika (naloga 6) * Poenostavljanje algebrskih izrazov (naloga 5)

* ReSevanje enacb z numeri¢nim priblizkom Geometrijski liki in telesa (naloga 9)

lieleze 7] * lzracun vrednosti funkcij pri danem x-su
* lzracun vrednosti in ni¢el polinoma (naloga 8, naloga 10)
(naloga 1.2)

* Racunanje vrednosti polinoma (naloga 1.1)
e  Statisti¢ni izracuni aritmeti¢ne sredine in
mediane (naloga 2.1)

*  Eksponentne funkcije za rast prebivalstva
(naloga 2.2)

* ReSevanje geometrijskih in aritmeticnih
zaporedij (naloga 3.1 in 3.2)
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SPOMLADANSKI IZPITNI ROK, 8.junij 2024

SKUPNO STEVILO TOCK Z UPORABO RACUNALA BREZ UPORABE RACUNALA
(izraCuni, preverjanje resitev) (skice, zapis formul, teoretiCna vprasanja)
70 38 32
100% 54% 46%

Racunalo je dragocen pripomocek pri maturitetnem izpitu, vendar mora kandidat vedno pokazati, da razume
matemati¢ne koncepte in da zna postopek resevanja ustrezno predstaviti.
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Ustni del poklicne mature iz matematike

* situacije iz stroke ali iz vsakdanjega Zivljenja skupaj z vprasanji
* listke za ustni izpit sestavijo ucitelji na Soli (PIK)
* naizpitnem listku je zapisana ena situacija in trije sklopi vprasanj

* vsak sklop vprasanj je ovrednoten z 10 tockami, od tega naj vsaj en od sklopov predvideva uporabo tehnoloskih

pripomockov na visji ravni.
* za uporabo tehnoloskega pripomocka naj bo predvidenih nekaj tock:
* risanje graficnih prikazov
* dani model narise in interpretira

* modelira na podlagi danih podatkov ali fotografije

* uporaba pripomocka za razreSevanje tezjih enacb ali sistemov enacb
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Primeri situacij in tockovanje

Na Dolenjskem se nacrtuje zasaditev sadovnjaka, ki meri 100 m v dolzino in 37 m v Sirino.

1. Miha bo zasadil tri vrste dreves in sicer jablan, hrugk in ¢edenj v razmerju 2:3:5. Jablane potrebujejo 25 m2 na drevo, hrugke 20 m?, ¢eénje

pa 15 m2 na drevo. IzraCunajte Stevilo dreves vsake vrste in izracunajte povrsino, ki jo zasedajo jablane.

®*  Zapisite formulo za izraun ploscine pravokotnika. Opisite, kaj je sorazmerje in kaj premo sorazmerije.

5 tock za reSen primer in 5 tock za odgovorjeno oz. uporabljeno teorijo
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2. Janez nacCrtuje sajenje jablan. Za 60 ali manj posajenih sadik se predvideva povprecen donos 18 kg jabolk na sadiko. V kolikor se bo posadilo

vec kot 60 sadik pa se pricakuje 0,2 kg manjsi donos na vsako posajeno drevo.

®* Dopolnite preglednico:

Povprecen donos na sadiko 18 17,8 17,6 17,4

Zapisite funkcijski predpis za pri¢akovani donos sadja na sadiko in izracunajte donos na sadiko, ¢e posadimo 85 sadnih dreves?
£(x)=18-0,2(x—60) ’ kjer je x stevilo zasajenih dreves
18-0,2-25=13 kg

Opisite linearno funkcijo. Kaj je definicijsko obmocje funkcije? Kako izraCcunamo vrednost funkcije?

5 tock za resen primer in 5 tock za odgovorjeno oz. uporabljeno teorijo
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®* 3. Sfunkcijskim predpisom je opisan skupen pridelek v Janezovem sadovnjaku, kjer x pomeni Stevilo

f(x)=-0,2x> +30x

zasajenih dreves. lzracunajte pri¢akovan donos za 60 posajenih dreves. lzraCunajte, za koliko posajenih dreves se pri¢akuje najvedji

donos v tem sadovnjaku? S tehnoloskim pripomockom narisite graf funkcije f in oznacite/dolocite to tocko.

®*  Kaj je graf funkcije? Kaj so ekstremi funkcije? Razlozite, kako jih izraCunamo.

b fiy =-0.2x* + 30x
' A= (75,1125)

2 toCki zaresen primerin4
toCke za odgovorjenooz.
uporabljenoteorijo, 4 toCke
za uporabljenotehnologijo
(narise graf, izbere ukaz za
ekstrem, prebere tocko)
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} fry=-0.2%* + 30x
) A=(T75,1125)
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Dani model nariSe in interpretira 5 tock za odgovorjeno oz. uporabljeno teorijo, 5

tock za uporabljeno tehnologijo (narise graf, izbere
ukaz za tangento..)

3. Atlet na stadionu trenira suvanje krogle. Krogla od trenutka, ko zapusti atietovo roko, potuje po
grafu funkcije f{x} = --,213-;2 +§x +2 . Kako daleé pade krogla? Kolik&na je najvecja visina, ki jo
doseze?

Opiéite, kako so omenjene koliéine povezane z grafom funkcije. Nalogo resite z uporabo
dovoljenega tehnoloSkega pripomodcka.

y(m) 4

b

III'E."||l|l|-l|lnl--"
-4 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 ym)

Zapi&ite predpis za kvadratno funkcijo. Opisite, kaj je teme kvadratne funkcije in kako ga
izracunamo. Opisite, kaf sta ni¢li kvadratne funkcije in kako ju fzracunamo.
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Modeliranje

Kugili smo radiatorje, katerih temperatura s éasom linearno naraséa do konéne temperature

35 "C, kot prikazuje preglednica. Zapigite predpis za funkcijo f, ki opisuje odvisnost
temperature od Casa, in izpolnite preglednico. Marigite graf funkcije na intervalu od 5 do 15 minut.
Malogo resite z uporabo dovoljenega tehnoloSkega pripomodka,

| €as ¢ [min] | s [ 7 [ 1 ] [ 187 |
ngmpg?pm["c] | 175 | | 25 | 284 | 38

Zapidite predpis 2a linearno funkcifo in opiéite njene lastnosti,

5 tock za odgovorjeno oz. uporabljeno teorijo, 5
tock za uporabljeno telhnologijo (izbere ukaz za
preglednico in modelira ter interpretira)

Vir: Zbirka situacij za pripravo na ustni izpit
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Statistika

Bojanova soseda je s svojo sonéno elektrarno v prejénjem letu po mesecih pridobila te koli¢ine
elekiricne energije:

| Mesec "jan. | feb. | mar. [ apr. [ maj | jun. [jul. | avg. Ilsep,_[ okt. | nov. | dec. |

' w | |
Eloktridng 180 | 370 | 480 | 450 | 430 | 580 | 530 ‘ 470 | 520 | 350 | 120 | 140
energija [k¥Wh] E i 1 | |

Z uporabo dovoljenega tehnoloskega pripomocka predstavite pridobljeno elektritno energijo po

mesecih s stolpénim diagramom. Koliko elektritne energije je v povpretju vsak mesec pridobila
Bojanova soseqa?

S katerimi grafi¢nimi prikazi lahko predstavimo podatke in kdaj jih uporabimo? RazloZite
statistiéne pojme: aritmetiéna sredina, mediana in modus. Kako izraéunamo aritmetiéno sredino?

5 tock za odgovorjeno oz. uporabljeno teorijo, 5
tock za uporabljeno telhnologijo (prikaz izdela s
pomocjo Excela ali Geogebre...)

Vir: Zbirka situacij za pripravo na ustni izpit
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Slika in modeliranje

A=(0.02, -4.14)
B =(10.98, -4) id
C =(0.14, 4.91)
D = (0.56, 3.52)
E =(0.92, 2.5)
F=(1.16,1.3)
G =(1.38, 0.5)

1= (2.96, 0.64)
J=(2,0)

K =(3.98, 0.44)

L = (4.78, 0)

M = (5.4, -0.86)

N = (5.98, -1.44)

0= (6.52, -2.5)

11 ={(0.14, 4.91), (0.56,
g(x) = 0x" — 0.05 x
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Razprseni diagram
014 491
056 352 Y: B1:B12
0.92 25
1.16 13 9
1.38 05
296 064
2 0 4
398 044
4.78 0
54 086
598  -1.44 4
6.52 25

,—ns 0

05 1 15 2

25

X: AT:A12

45

gresijski model
Polinomska

y=0.0016 27 — 0.0453 2° + 0.5191 2® — 2.9825 2! + 8.7538 2* — 11.3505 z* + 2.2073 = + 4.7663
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Matematicho modeliranje in uporaba modelov

Zakaj modeliranje:

®* pomemben del uéenja matematike

®* uporaba matemati¢nega znanja za reSevanje problemov iz vsakdanjega Zivljenja

®*  krepitev razvoja kritiCnega misljenja,

®* spodbujanje ustvarjalnosti, samostojnosti in odgovornosti

®* interpretacija rezultatov prispeva k potrditvi razumevanja matemati¢nega problema
Na pisnem izpitu:

* |azji primeri (omejitev ¢as in tehnologija)

®* uporabaininterpretacija Ze zapisanega modela

®*  podatki, ki jih je potrebno modelirati z nakazanim modelom
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Mira je kupila drv za ogrevanje hise. Ob&asno si je zapisala, koliko drv je e v drvamici. Preglednica
prikazuje koli¢ino drv v odvisnosti od Stevila tednov, ki so minili od nakupa drv.

Stevilo tednov od nakupa 3 9
drv
Koli€ina drv v drvarnici () 4.8 24

Odvisnost kali€ine drv od $tevila tednov, ki so minili od nakupa drv, opisuje linearna funkcija Zapisite
predpis linearne funkcije in v koordinatni sistem narisite njen graf. lzradunajte, po koliko tednih bo Miri

zmanjkalo drv.

yim] |

8

(6 tock)

0l 12 4 6 8 10 12

14 16 x[tedni]
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Na enem delu jezera so opazili zlato rjavo planktonsko algo, ki se v ugodnih razmerah lahko
hitro razmnoZi. Funkcija opisuje, kako se je povrSina alg na jezeru povecevala v odvisnosti od
dasa Cas je merjen v tednih, povrSina pa v kvadratnih metrih.

(zpoinite preglednico in v danem koordinatnem sistemu skicirajte graf funkcije

Najmanj koliko tednov so potrebovale alge, da so prekrile vec kot jezera?

(5 tock)

(Cas v tednih) 1 2 3 4 5

(povrsina v m?)

500

400

300

200

100




Oblikujemo razli¢ne pravokotnike z obsegom 12 cm.

xx.1. Zapisite tri razli€ne primere pravokotnikov z obsegom 12 cm. Izpolnite preglednico.

| Dolzina stranice = DolZina stranice |

Pravokotnik | v [cm)] v [em] Obseg [cm] Plosgina [cm’]
. | 12
2. 12
3. 12
(6 tock)

xx.2. Narisite graf funkcije f(x)= -+’ +6x.
(Ce je x stranica pravokotnika z obsegom 12 cm, potem je plos¢ina takega

pravokotnika dana s funkcijo f(x) = —x° +6x.)

(6 tock)
xx.3. Za katero vrednost spremenljivke x doseze funkcija /' najvecjo vrednost?
(3 tocke)
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